
Drucksache 18 / 28 506
Schriftliche Anfrage

18. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Mario Czaja (CDU)

vom 01. September 2021 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 02. September 2021)

zum Thema:

Verkehrslösung Mahlsdorf

und Antwort vom 14. September 2021 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 15. Sep. 2021)

Die Drucksachen des Abgeordnetenhauses sind bei der Kulturbuch-Verlag GmbH zu beziehen.
Hausanschrift: Sprosserweg 3, 12351 Berlin-Buckow · Postanschrift: Postfach 47 04 49, 12313 Berlin, Telefon: 6 61 84 84; Telefax: 6 61 78 28.



1

Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz

Herrn Abgeordneten Mario Czaja (CDU)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/28506
vom 1. September 2021
über Verkehrslösung Mahlsdorf

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie ist der Stand der Vorbereitung für die Planfeststellungsverfahren für die „Verkehrslösung Mahlsdorf“?

Antwort zu 1:

Die „Verkehrslösung Mahlsdorf“ besteht aus mehreren Projekten, von denen die „Neue
Straßenverbindung – Straße An der Schule“ durch die Senatsverwaltung für Umwelt,
Verkehr und Klimaschutz als Bauvorhabenträger geplant wird. Der Antrag auf
Planfeststellung wird für diese Maßnahme Ende 2021/Anfang 2022 gestellt.

Der Antrag zur Planfeststellung für das Projekt des zweigleisigen Straßenbahngleisbaus
der „Aus- und Neubaustrecke Mahlsdorf“ am Hultschiner Damm/an der Hönower Straße
wird durch die BVG gestellt. Im Jahr 2022 sollen die Planfeststellungsunterlagen
eingereicht werden.

Frage 2:

Wird es vor Einleitung der Planfeststellungsverfahren eine Anwohnerinformationsveranstaltung zu den
Planunterlagen geben?

Frage 3:

Wenn nein: Warum nicht?
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Antwort zu 2 und 3:

Straße An der Schule
In den Jahren 2018 und 2019 wurden drei Informationsveranstaltungen zum Vorhaben
„Neue Straßenverbindung – Straße An der Schule“ durchgeführt. In mehreren Formaten
der Information und Beteiligung wurden die Vorplanungsunterlagen umfassend erläutert
und mit den Bürgerinnen und Bürgern diskutiert. Sofern sich an den vorgestellten
Planungen grundlegende neue Sachstände ergeben, werden diese im Vorfeld des
Planfeststellungsverfahrens kommuniziert.
Vor Einreichung der Planfeststellungsunterlagen für das Straßenbahnvorhaben Aus- und
Neubaustrecke Mahlsdorf ist eine öffentliche Informationsveranstaltung geplant.

Frage 4:

Welche Ergebnisse brachte die im Rahmen der Anfrage Drs. 18/25 903 aufgeführte verkehrliche
Untersuchung insbesondere bzgl. der Vermeidung von Verkehrsverlagerungen in die umliegenden
Wohngebietsstraßen?

Antwort zu 4:

Mit den makroskopischen und mikroskopischen Untersuchungen wurde für die
Verkehrslösung Mahlsdorf eine ausreichend leistungsfähige Variante gefunden, die der
Vermeidung von Verkehrsverlagerungen in die umliegenden Wohngebietsstraßen dient.

Frage 5:

Welche Mittel werden durch den Senat für Maßnahmen zum Schutz der betroffenen Wohngebietsstraßen
zur Verfügung gestellt?

Antwort zu 5:

Gemäß den vorliegenden Untersuchungen wird keine Verkehrsverlagerung in die
umliegenden Wohngebietsstraßen stattfinden.

Berlin, den 14.09.2021

In Vertretung

Ingmar Streese
Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz


